

REDACTIUNEA,
ADMINISTRAȚIUNEA ȘI TIPOGRAFIA
Brașov, piața mare nr. 30.
TELEFON Nr. 226.
Scrisorile neîncercate nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se restituie.
Inserate
se primesc la Administrația
Brașov și la următoarele
SIBOURI de ANUNȚURI:
In Viena la M. Duker Nachf.
Kunz, Angewandte & Emmerich Les-
mer, Heinrich Rohlsch, A. O-
pelik Nachf., Anton Orpelik.
In Budapesta la A. V. Golber-
ger, Ekstein Bernat, Julius Le-
opold (VII Erzsebet-körnt
Prețuri inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 1 ban
pentru o publicare. Publicări
mai dese după tariful și invo-
ială. — RECLAME pe pagina
8-a o serie 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXXII.

Telefon: Nr. 226.

GAZETA apare în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungari:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Damasco 4 cor. pe an
Pentru România și străinătate.
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr
N-rii de Damasco 8 fr. pe an.
Se primumă la toate ofi-
cile postale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
Administrația, Piața mare
lângă Institutul Nr. 30, etajul
I. Pe un an 30 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor.
Cu dusul acasă: Pe un an 24
cor., pe șase luni 12 cor., pe
trei luni 6 cor. — Un esem-
pliar 10 bani. — Atât abona-
mentele, cât și inserțiile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 160.

Brașov, Sâmbătă 25 Iulie (7 August)

1909.

Renegații moderni.

De Dr. Cassiu Manlu.

Un popor, ce nu are un ideal de apărut, nu va eși niciodată din barbarie. Și îndată ce l'a perdat, el nu mai este decât o grămadă de praf fără coeziune, el repede se reîntoarce la barbaria primitivă. In aceasta înaltă îndrumare de educație națională se cuprinde esența studiului critic despre educație a savantului Dr. Gustave Le Bon.

I.

Renegații moderni în urma nedisciplinării lor interne și esterne trec cu vederea faptul, că membrii unei societăți trebuie în mod necesar să se supună unei anumite regule, fiindcă fără de acele ar fi primejduită înșasi existența societății aceleia. Renegații nu vreau să admită existența obligațiilor sociale imperative. Ei nu vreau să știe nimic despre istoria civilizațiilor, fiindcă lucrând s'ar convinge, că numai acele neamuri s'au putut elibera din barbarie, cari și-au acvrat regule morale statornice, și că îndată ce un popor s'a lăpădat de acele regule a căzut în barbaria din care a eșit. Renegații nu vreau să țină seamă de raportul real al individului cu societatea, ai cărei frânturi sunt și fără de care nu ar fi nimic. Cu toții ne răzimăm pe societatea, căreia aparținem, și prin urmare chiar interesul cinstit al renegeților ar fi să nu fie dușmanii neamului lor, care i-a născut și i-a crescut, și care poate deci cu drept cuvânt pretinde, ca să-și pună toate puterile în serviciul prosperării neamului! Căci neamul are în anumite epoce cea mai mare lipsă de fiecare membru individualmente. Renegații moderni români nu vreau să recunoască, că chiar cazul acest din urmă se potrivește în timpul dat actual la datorințele ce le are fiecare față de neamul românesc.

Istoria ne este martoră, că popoarele nu pier în urma slăbirei intelectualității lor, ci totdeauna prin slăbirea caracterului național. Renegații moderni se deosebesc înadevăr de fiii cei buni ai neamului prin lipsa acelor însușiri fundamentale ale sufletului, ce contribuiesc în primul șir la formarea și la dezvoltarea caracterului. Renegații anume sunt lipsiți de perseveranță și de voință, calități ce pretind exercițiul reflexiunii și a inteligenței judicioase. Ei sunt lipsiți mai departe de orice noțiune a disciplinei, solidarității și a decisiunii. Renegații sunt prin urmare reprezentanții disoluției sociale a neamului. Ei sunt oamenii fără caracter în ințelesul științific, natural și prin urmare profund al cuvântului. Renegații români moderni nu vreau însă să recunoască nici acest adevăr necmtestat, pre um nu au simț, nici pentru necesitățile date în epoca actuală, ce pretind seriozitate, zel și abnegațiune dela fiecare membru al neamului românesc.

O societate nu poate exista, de cât dacă posedă sentimente comune

și mai pe sus de toate un ideal comun, capabil de a crea unele regule morale admise prin toți membrii. (Dr. G. Le Bon). Renegații moderni români în urma educației străine întotdeauna ies din școli și dela universitățile maghiare, germane, franceze deja numai cu un reflex spălăcit al acelor sentimente generoase, cu cari au crescut la casa părintească. Causa este că ceace formează așa-zicând aliagiul caracterului: perseveranța și tăria voinței, totdeauna sunt comori moștenite, iar unde lipsesc, numai educațiunea națională le poate suplini, prin aplicarea conștie și continuă în decursul tuturor anilor de școală a principiilor dictate de psihologia educației. Renegatul modern a eșit astfel din institutele de educație lipsit fiind de puterea caracterului și cade pradă oricărei ispite ce li poate garanta avantaje materiale și înaintare în beneficiile atârnatore dela deținătorii puterii și dușmanii neamului.

Renegații moderni mai ales fiind crescuți și astfel în mediul amoralizmului, ce a urmat după școala detestabilă a lăcomiei din secolul XIX, ușor se desbracă de orice rușine morală, sentimentul moralității fiind pentru ei anachronistic și o naivitate. În urma acestei golătăți produse de educațiunea străină, parte prin principiul însuș al instrucțiunii moderne libertine, renegeții moderni nici când nu vor să se înalte la ideea unui scop moral al vieții lor proprii, prin urmare nu vor cunoaște nici importanța hotărâtoare pentru existența lor socială, a datorinței ce o avem fiecare de a ne alege un scop absolut cinstit, onorabil al existenței noastre.

In urma acestei golătăți cerebrale renegeții nu vor se contribuiască în mod nici conștient nici inconștient la sporirea capitalului de sentimente comune și la păzirea sfințeniei idealului comun. Ei vor comite sacrilegii cu mitra cinicului, dacă nu cu zimbetul sardonice al ucigașului înebunit.....

Istoria civilizației ne învață pentru ce trebuie să propagăm idealismul. Câștigarea unui ideal a fost de ajuns pentru ca un popor să se îmbogățească sufletește, adecă să aibă sentimente comune, să priceapă interesele comune ale sale, și să-l conducă din barbarie la civilizație. Tradițiile comune, ce izvoresc din sentimentele comune, idealul comun, sunt temelile disciplinei interne, ce este mama tuturor obiceiurilor morale-naționale a acelor puteri morale cari prin urmare dispenzează o națiune de a se supune la un stăpân străin. Renegații moderni instinctiv poartă o groază, homogenă cu lașitatea bestială, față de toate obiceiurile neamului, din care s'au născut. Ei se văd striviți formal la priveliștea acestei manifestări a puterilor morale a neamului lor.

Din acest sentiment de nimicire urmează mișcară reflexă, de a se obtrude străinilor, de a-și căuta amici între dușmanii neamului și de a in-

conjura cât se poate contactul cu cei de un neam și un sânge, și în sfârșit de a-și batjocori dătinile strămoșești pentru a-și mai ușura astfel conștiința păcătoasă încărcată de crima celei mai grozave nedreptăți: uciderea de viață dătorului neam și batjocurirea vieții sale etice și intelectuale. Renegații nu vreau prin urmare să urmeze un plan de viață ce se îndreaptă după cum dictează legea susținătoare de societate a forțelor morale, și a cărei principală regulă este dreptatea cu iubirea neamului împreună.

Ce urmează acum din toate aceste lucruri caracteristice pentru renegeții moderni? Urmează în mod firesc că ei pentru neamul lor sunt niște nulități scârboase, ce sau nu posed preste tot virtuțile caracterului și astfel eo ipso nu pot fi spre folos societății, sau lăpădându-se pentru interese egoiste, prin urmare josnice, de conlucrarea la prosperarea neamului propriu, se lapadă de tăria voinței, de perseveranță, de toată bărbăția și astfel batjocurindu-și eul lor propriu se fac transfugi și pun restul calităților, ce le-au mai rămas, în serviciul intereselor străine, totdeauna dăjmănoase neamului lor.

Din astfel de oameni de a două categorii se recrutează societatea necinstită și cea mai primejdioasă a renegeților moderni. Aceștia sunt cei mai primejdioși pentru națiune, fiindcă știu a se impune până ce nu sunt demascați înaintea întregii opinii publice — știu prin urmare amăgi — până ce nu sunt svârșiți formal pe ușe afară din orice familie ce ține la cinstea ei publică și privată, — știu face propagandă politică oportunistă, moderată, pentru a slăbi rezistența morală și știu disolva sub pretexte scilicicioase o întregă societate civilizat.

Un duel fratricid, în care rănile mortale sunt tot mai năvalnice, se introduce în corpul național, dacă acesta nu are puterea morală de a distruge bacili renegețizmului modern. Aceste rane numai așa se pot incungitura, dacă aplicăm o leuire radicală boalei renegețizmului modern. Renegatul modern trebuie privit ca un dușman intern, de care trebuie să te păzești de mii de ori mai cu tărie decât de străinul dușman. Și într'adevăr dacă civilizațiunea și prosperarea internă a națiunii mari franceze și azi aminteste cu recunoștință pe cardinalul Richelieu, ce osândia la moarte prin streang pe duștii de pe vremuri, tot așa merit neperitor va avea acel mare bărbat de stat român, care va opri în calea sa tendința renegețizmului — distrugător de societate și de neam civilizat — prin zdrobirea renegețizmului, prin întemeierea de tribunale specifice, unde din când în când, în interval de câte 30 ani renegeții dovediți să-și capete osândă meritată: deportațiunea. Și într'adevăr care Român de caracter nu ar aproba sentența de condamnare la deportațiune a unui Moldovan Gergely, Burdea Szilard, Șeghescu, Alexici, Cupariu Rezső,

Dr. Dumitreanu etc.? Și oare nu ar fi salutară curățirea aceasta periodică pentru ori care națiune ori cât de civilizat ar fi!? Când vom începe a ne cugeta mai adânc la condițiile ce se pretind la formarea imperiilor mari civilizate, tot mai mult ne vom convinge, că înființarea acestor tribunale este pasul întâi pentru atingerea celui mai mare și mai sfânt ideal național. Neamul românesc în naivitatea sa primitivă pare a nu fi simțit pierderea enormă ce a avut cu trecerea la ritul romano-catholic a Huniadeștilor, cu râvna la domnia bulgară a Asanilor. Dar posteritatea îl judecă și-l condamnă, pentru că n'a avut destulă putere morală și autoritate, ca să-și țină pentru scopurile înălțării neamului românesc pe atâți incomparabili eroi și genii, ce au salvat dela peirea sigură pe Maghiari și pe Bulgari, două neamuri prin eselență șoviniste. A sosit timpul ca conducătorii neamului să nu stea nepăsători în fața astorfel de fenomene sociale și politice și ca prin urmare să facă imposibil renegețizmul pentru totdeauna prin neamănata înființare de tribunale numite „de civilizație“. Competența acestor tribunale de civilizație se va întinde preste toți renegeții, peste toate faptele ce isvoresc dintr'o conduită individală, ce se pune pe punctul de negație față de legile dealului și a moralei comune naționale.

Medicii croați și congresul internațional din Budapesta. Din Agram se anunță, că medicii croați probabil nu vor lua parte la congresul internațional medical din Budapesta.

Înțelegerea anglo-rusă. După telegrame din Cowes ministrul de externe al Rusiei d-l Iswolski a relevat față de un reporter al ziarului »Daily Telegraph« rezultatele binefăcătoare ale amicitiei dintre suveranii Angliei și Rusiei și dintre cele două țări, amicitie care este una dintre cele mai puternice garanții ale păcii Europei și din afară de Europa. Mai ales Persia este un exemplu de avantajele înțelegerii dintre cele două țări. Rusia are intențiunea de a-și retrage trupele din Persia îndată ce ordinea se va fi restabilit, adecă îndată ce administrațiunea va fi în mâna unor oameni în măsură de a ține în frâu elementele turburătoare. D-l Iswolski s'a declarat extrem de satisfăcut de întrevederea sa cu Sir E. Grey și și-a exprimat ferma speranță că dificultățile ce privesc insula Creta vor fi regulate în bună înțelegere și spre satisfacțiunea tuturor celor înțereșiți.

Ziarele engleze scriind despre întrevederea dela Cowes scot în relief vitalitatea înțelegerii anglo-ruse, despre care spun că a dat probe escelente prin încercările la cari a fost expus în Asia. Ziarele engleze lasă totuși a se înțelege că schimbarea înțelegerii într'o alianță formală nu ar fi pentru acest moment nici necesară și nici dorită.

Țarul și politica Franței. Ziarul »Le Journal« e informat că țarul Nicolae și-ar fi exprimat la Cherbourg mulțumirile sale față de politica compănită și solidă a Franței cătră Germania. Țarul a felicitat pentru aceasta pe ministrul afacerilor străine din Franța, Pichon, și i-a comunicat, că politica Franței face impresiunile

cele mai escelente în Germania, unde trebuința pentru menținerea păcii este tot atât de declarată ca în Franța sau Rusia.

Tinerii Turci și închiderea școlilor sârbești din Macedonia. Din Salonic se anunță că comitetul tinerilor Turci a comunicat președintelui organizației sârbe din localitate, că comitetul este în posesiunea unor scrisori compromițătoare, din cari reiese că Sârbi conspiră cu comitetul grecesc împotriva Turciei. Comitetul tinerilor Turci amenință că va închide toate școlile sârbești și va expulza pe toți învățătorii sârbi din Macedonia și Serbia veche, dacă aceste agitațiuni nu vor înceta.

Un scriitor maghiar despre Scotus Viator.

Cunoscutul publicist maghiar Dr. Iasz Oszkar se ocupă în numărul recent al revistei sociologice »Huszadik Század« cu opera scriitorului englez Scotus Viator »Problema de rassa în Ungaria« scriind următoarele:

»Avem o datorie îndoită să ne ocupăm de această carte proscrisă (în presa maghiară): întâiu, pentru că tratează problema fundamentală a vieții de stat maghiare, problema naționalităților, cu ajutorul unui aparat științific așa de bogat, precum rar îl găsim chiar și în lucrările maghiare despre această chestiune; al doilea pentru că e vorba de opera unui străin, care a fost atacat în cinstea sa de scriitor și, tocmai ca străin, se poate apăra numai cu multă greutate.

»Publicistul Seton Watson și-a închinat cei din urmă patru ani de viață exclusiv chestiunii naționalităților, a călătorit prin Ungaria și în interesul studiilor sale, a învățat unguerește precum dovedesc citațiunile sale întotdeauna corecte și precise. Dânsul a studiat aproape 300 de broșuri și volume, fără să mai vorbim de literatura periodică. Bibliografia bogată de la sfârșitul volumului său nu e o simplă podoabă: cuprinsul cărții ne arată că autorul e un cercetător conștiincios și are o judecată critică sănătoasă... pe el nu-l pot amăgi nici exagerațiile Maghiarilor nici exagerațiile naționalităților. Chiar și înțelegerea cărții îți impune: sunt 540 de pagini cu numeroase ilustrațiuni, tabouri, statistice și hărți.

»E suficient să citești paginile introductive, ca să rămâi incremenit de insultele publicate (de presa maghiară) în contra autorului: atât de serios, cult, hotărât și loial e glasul ce ne vorbește din aceste pagini. Un mercenar nu poate scrie astfel.

»Această impresie ne-o confirmă fiecare pagină următoare și controlul critic al operii întregi o ridică la valoarea adevărului obiectiv.

Anuarele școlilor noastre.

IV.

Anuarul gimnaziului superior gr. cat. din Belényes—Beiuș, pe anul școlar 1908—9 publicat de Vasile Dumbrava, director. — *Ertesítő a belényesi gör. kath. főgimnáziumról 1908—9 tanévre.* Belényes—Beiuș 1909. Tipografia Semin. teol. gr. cat. Balázsfalva—Blaj.

Ca și anuarul gimnaziului din Blaj,

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

„Radioactivitatea“.

Intr'una din ședințele de ast an de la »Societatea geografică română«, distinsul profesor de la Universitatea din Iași și unul din cei mai savanți fizicieni ai țării, d-l Dr. Dragomir Hurmuzescu a dezvoltat o conferință despre substanțele radioactive, distribuția și formarea lor precum și despre noua teorie a constituțiunii materiei ce rezultă.

D-l Dr. Hurmuzescu este un cunoscut al chestiunii și lucrările sale în această direcție sunt de o însemnătate universală. Conferința d-sale a fost gustată cu atât mai mult cu cât radiumul a provocat nu numai în lumea pur științifică discuțiuni, ci a fost prilejul a nenumărate dezbateri și în lumea filosofică asupra constituțiunii materiei.

Radium, spune d-l Hurmuzescu, a fost prin descoperirea sa un adevărat eveniment pentru omenire. Dotat cu o putere de iradiere a luminei, el se resfrânge chiar prin corpurile opace. Iată una din calitățile sale, care îl pun în fruntea tuturor corpurilor chimice prin întrebuința-

rea sa, fie în domeniul experiențelor de laborator, fie prin proprietățile sale terapeutice în domeniul experienței medicale.

Răspândit în toate corpurile, radium e un corp universal. El are proprietatea de a se transforma în diferiți compuși, până când la urmă rămâne plumb ordinar. Această proprietate de a se transforma în diferiți compuși, a făcut pe unii filosofi materialisti să se întrebe dacă radioactivitatea n'ar fi o proprietate generală a materiei. Cum puterea sa radioactivă se găsește și în straturile adânci ale pământului, în apele minerale, în produsele solului, cărbuni, petrolul, el pare a fi motorul întregii emanațiuni calorifice a pământului. De o putere colosală de iradiere calorică, el desvoaltă aproape 130 de calorii, de gram. Poincaré a dedus de aci această observație foarte ingenioasă: »Dacă soarele mai are până la răcire 500 milioane de ani, ei bine, un centimetru cub de radium ar fi suficient astrului acesta ca să mă dea căldura, pe care o dă astăzi încă vre-o câteva sute de milioane de ani.

De și e atât de universal, radium e însă greu de obținut în stare de puritate și se extrage cu greutatea colosală din niște mine situate lângă Karlsbad. Pentru a se

extra 3 miligrame au trebuit aproape 50.000 de mărci: 1 miligram costă 400 de lei, numai Rotschild și-a permis luxul a-și cumpăra 7 centigrame.

D-l Dr. Hurmuzescu a atins în conferința d-sale și radioactivitatea petrolurilor noastre, asupra cărora a făcut studii complete și unice în această direcție. Numeroasele lucrări, executate asupra radioactivității substanțelor trase din sol par să ne impună ideea că această proprietate își are sediul în solul însuși. Este aceasta o proprietate generală a elementelor chimice sau e datorit numai corpurilor radioactive și elementelor lor de transformare, care se găsesc răspândite pretutindeni?

Iată întrebarea ce trebuie pusă dela începutul studierii acestei chestiuni. Corpurile radioactive până în prezent cunoscute sunt Uranium, Actinium, Radium, Thorium, iar după d-l Boltwood și Ionium; dar cel mai activ e fără îndoială radium. Aceste corpuri, existând în interiorul scoarței pământului, produc emanațiuni și transformări și se găsesc prin urmare în toate corpurile solide și lichide conținute în profunzimea scoarței terestre.

Experiențele făcute asupra apelor mi-

șterale, argilei, pământului, luat din adâncimile scoarței, asupra aerului din grote, peșteri, pivnițe, arată că toate acestea conțin o radioactivitate mai mare decât cele ce au stat într'un contact mai direct cu aerul atmosferic.

De aci rezultă însemnătatea pentru geologii de a studia radioactivitatea terenurilor, de oarece se constată că există o relație între diferitele substanțe extrase din sol și factorii geologici. De asemenea trebuie studiate apele minerale, deoarece acțiunea lor e atribuită emanațiunilor conținute într'ânsele și de aci neeficacitatea lor bâte departe dela surse.

Petrolul găsindu-se în scoarța terestră în mijlocul emanațiunilor radioactive trebuie să posedă și el această proprietate mai ales în straturile care se găsesc în vecinătatea corpurilor radioactive, sau rocilor, cari conțin emanațiuni ale acestor corpuri. Studiul radioactivității zăcămintelor de petrol ia zilnic o mai mare însemnătate din cauza indicațiilor, care sunt susceptibile ca să ne arate originea și migrațiunea acestui produs.

Mai mult, studiul radioactivității trebuie să deslege o problemă biologică în-

și maghiară, estragem următoarele: Cu totul au fost înscriși în decursul anului 406 elevi, dintre cari 323 Români și 55 Maghiari. În ce privește purtarea morală a elevilor, au avut-o bună 316 și delată 53. Rezultatul examenelor publice dela finea anului a fost următorul: eminenti din toate obiectele 16, cel puțin bun 78, cel puțin suficient 213, nesuficient dintr'un obiect 39, din două obiecte 24 și din mai multe obiecte 8 înși.

STIRILE ZILEI.

— 24 Iulie v.

Intrevedere între regele Carol și Maj. Sa Monarchul. Din Ischl se anunță, că Maj. Sa Monarchul va pleca în ziua de 30 August dela Bregenz la Viena, spre a primi la Schönbrunn vizita regelui Carol al României. Regele Carol va sosi probabil în primele zile ale lunii Septemvrie. În caz când starea sănătății regelui Carol nu-i va permite să facă acest voiaj, Maj. Sa se va duce dela Bregenz direct la Ischl.

La școlile noastre centrale gr. or. române din Brașov sunt de ocupat două posturi vacante. La gimnaziu e vacantă catedra de istorie naturală, ca obiect principal, iar la școala comercială este de ocupat catedra de limba maghiară și germană. Concursul este publicat în numărul de ieri al »Tel. Român« cu termen de 30 zile.

Congrua nu se poate sechestra. Cetim în »Bud. Hirlap«: Ministrul cultelor și instrucțiunii publice a acordat pe baza art. de lege XIV din 1908 unui preot gr. ort. ajutorul de stat în sumă de 400 cor. Această sumă a fost sechestra pentru restanță de dare. Ministrul de finanțe Werkerle a anunțat că sechestra ajutorului de stat, acordat preotului gr.-or. e lipsită de bază legală pe motivul, că plata unui preot gr.-or. nu trece în senzul legii peste suma de 2000 cor. și deci nu poate fi sechestra.

Cursuri de economie. Ni se scrie: De un șir de ani încoace, ministrul de agricultură în înțelegere cu cel de culte și instrucțiune publică, în fiecare vară aranjază cursuri de economie în diferite centre ale țării.

La aceste cursuri se primesc învățătorii școlilor populare și ele au de scop perfecționarea acestora în economia de câmp și de vite, spre a fi în stare a propune cât mai temeinic aceste cunoștințe în școlile de repetiție economice. La fiecare curs se primesc câte 20 de învățători cu ajutor de stat de câte 100 cor., din care 40 cor. se detrag pentru întreținere pe timp de 4 săptămâni cât durează cursul, și 60 cor. li se predă în bani gata, drept spese de călătorie.

În Ardeal se țin de prezent astfel de cursuri în Șimleul-Silvaniei, Geoagiu și Csikszereda.

La cursul din Csikszereda sunt și următorii 14 Români: A. Boldor și Ioan Pascu din Codlea, Simion Pahone, Borgo-Joseni, Ioan Duca, Borgo-mijloceni, Iustin Sahorca, Sângeorzul-român, Ioan Griga, Cușma, Vasile Tămaș, Rodna-ouă, Grigore Mihaese, Șieuf, Ioan Sinvelin, Zagra, David Bulbuc, Măgura (com. Bistrița) Florian Nistor, Sântioana, Ioan Drăgan, Minthiul Bistriței, Petru Rognean, Nepus și Valer Eugis, (com. Solnoc Dobăca).

La curs se propune economia de câmp, economia de vite și grădinaritul. Oarele ante meridiene se folosesc pentru predarea cunoștințelor teoretice, iar în cele de după amiază se face praxă. Prelegerile sunt interesante, atrăgătoare și instructive, mai ales prelegerile teoretice, pe când economia practică ce se face la școala economică lasă mult de dorit.

D-l prof. G. Weigand va pleca în Albania, unde stând câteva săptămâni va face studii asupra limbei aromâne și a celei albaneze.

Grăul românesc la bursa din Budapesta. La bursa de cereale din Budapesta s'au oferit în ultimele zile, în special Mercuri, mari cantități de grău strein, între care și grău românesc. Morile din Budapesta au cumpărat Mercuri 9000 de tone grău românesc. În grăul sârbesc și bulgăresc s'au făcut de asemenea tranșacțiuni însemnate. În urma acestei afliuțe de mărfuri străine, bursa a fost foarte animată. Unele cercuri se întreabă, ce se va întâmpla cu grăul ungueresc, dacă străinătatea va continua a oferi mari cantități de grău. Din cauza însemnatelor oferte în grău românesc, sârbesc și bulgăresc, piețele internaționale au început să urmărească cu mai multă atențiune notările bursei din Budapesta.

Necrolog. În 1 August n. a încetat din viață Vasiliu Pușcariu, paroh gr. cat. în Sântejude și protopop în tractul Secului, după un morb greu și îndelungat în etate de 69 ani și în anul al 41 al preoției. În mormântarea a avut loc Marți în 3 August n. în cimiterul din Sântejude. Pe răposatul îl deplâng Marți Pușcariu ca fiică cu soțul ei Iuliu Dragoș preot gr. cat., fiul Romul stud. p. cl. VIII-a și Gregoriu Pușcariu paroh-protopop în Beclean, ca frate gemene.

— În Budapesta a încetat din viață la 2 August n. în anul al 52-lea al etății Dr. Tit Hengye, medic cercual, membru în congregațiunea comitatului Sătmar. În mormântarea va avea loc astăzi în cimiterul bisericii gr. cat. din Ardușat iar sf. liturgie funebrelă se va celebra în 7 August în biserica din Ardușat.

Odihnească în pace!

Un accident al Prințesei Maria a României. Din București se anunță că A. S. R. Prințesa României și Augustii săi copii trebuiau să plece Marți seara din Sinaia pentru Sigmaringen. Prințesele Elisabeta și Ileana și Prințul Nicolae au plecat cu expresul de Arad din Sinaia, căruia îi fusese atasat vagonul princiar. A. S. R. Prințesa Maria cu prințul Carol și prințesa Maria au luat automobilul până la Predeal, de unde s'au suit în vagonul princiar. În momentul când trenul ungueresc era să părăsească Predealul, funcționarii unguri au oprit să treacă vagonul princiar pretinzând că unul din bandajele vagonului este defectuos. Autoritățile unguerești au vrut să pue Familiei Princiare române la dispoziție un vagon ca să-și continue călătoria. A. S. R. Prințesa a refuzat însă și s'a întors la Sinaia, unde a petrecut noaptea în vagon.

Premiile Academiei. Academia română a fixat următoarele subiecte pentru premiile ce le va decerne în cursul anului 1910. Premiul Eliade Rădulescu de 5 mii lei va fi acordat lucrării în limba română (manuscris) tratând despre »Pee-

sia populară română, stilul și versificația ei. Premiul *Adamaki* de 5 mii lei (divizibil) va fi acordat autorului, care va trata mai bine: »Sufletele în formația cuvintelor limbii române, studiate din punctul de vedere al formei lor, al sunetelor și criginei. Premiul *G. San Marin* de 2 mii lei va fi decernat celei mai bune lucrări, în limba română, consacrat unei »Expuneri asupra tuturor formelor de intervenție a Statului între capital și muncă în profitul muncitorilor.

Bancnote false à 100 cor. În timpul din urmă s'au găsit în circulație mai multe bancnote falsificate à 100 cor. Falsificatele se pot cunoaște pe tiparul spălăcit, în care unele cifre și cuvântul *Serie* abea se pot ceti. Sunt și cevaș mai mici decât bancnotele veritabile.

Petreceri. Junimea academică din »Caianul-mic« și jur invită la petrecerea de vară, care se va aranja Duminecă în 29 August st. n. 1909 în sala școlii nou edificată din loc. Venitul curat e destinat în favorul școlii gr. cat. din loc. Comitetul aranjor: Președinte: Gecoriu Boca dir. la filiala »Tibleşana«. Vicepreședinti: George Vidican stud. teol. Valentin Boca rig. în drept. Secretar: Dimitriu Man stud. teol. Controlor: Iulian Man stud. în drept. Cassar: George Frâncu contabil.

— **Meserașii români din Abrud și Abrud-sat** invită la petrecerea de vară ce se va aranja Duminecă la 8 August st. n. 1909 în grădina »Ūrmösi« din Abrud. În caz de timp nefavorabil petrecerea se va ținea în chioscul aceleiași grădini. Venitul curat e destinat spre scop filantropic. În pauză se va juca »Călușerul« și »Bătuta«. Comitetul aranjor: Ioan Simu președinte. Terențiu Giurchescu vice-președinte. Baziliu Muțiu, cassar. Simion Popescu controlor și 21 membrii.

Glocnre la frontiera sârbo-turcă.— Din Belgrad se anunță, că o luptă, care a durat două oare, a avut loc lângă fortul Medare pe frontiera sârbo-turcă între un număr de Albanezi și postul dela granița sârbă. Un Albanez a fost ucis și mai mulți răniți.

O asigurare a fetelor nemăritate. În Copenhaga i-a venit doamnei Wiehé-Berény ideea de a funda o societate de asigurare pentru fete, cari în schimbul unui premiu anual să fie asigurate contra nemărității. În contractul de asigurare figurează următoarea condiție: Dacă o asigurată s'ar mărita înainte de a ajunge la vârsta de patru-zeci de ani, ea pierde orice drept la premiile pe cari le-a plătit, cari cad în folosul celorlalte membre asigurate și cari au fost mai puțin fericite. După trecerea anului al patrulea, fiecare fată rămasă nemăritată va primi o rentă anuală.

Un candidat de avocat cu praxă află aplicare îndată în cancelaria mea. Plata după invoială. Dr. Ioan Șenchea, avocat în Făgăraș.

Excursiunea A. S. R. Principelui Carol în munții Sucevei.

A. S. R. Principele Carol cu o suită de 6 colegi de ai săi de liceu, cu d-l Dr.

semnată, origina chimică a petrolului așa cum a susținut chimistul rus Mendeleiev.

Se știe că substanțele organice nu posedă proprietăți radioactive, ci numai cele de natură chimică.

Dr. Engler a contribuit mult la deslegarea acestei probleme și a ajuns la concluzia, că radioactivitatea petrolului e datorită unei cantități de emanațiuni, care e disolvată în masa sa și că nu e datorită carburei metalice din formația sa, ci e provenită din rocele vecine zăcămintelor de petrol. *Radium deci nu există în petrol, ci petrolul e doar' îmbibat de puteri radioactive luate din stâncile, în al căror contact se găsește.*

D-l Dr. Hurmuzescu a făcut multe experiențe. Iată concluziile trase din aceste experimentări unice în felul lor:

1) Petrolurile din regiunea Cămpina-Buștenari cât și acelea din regiunea Cămp-

Romalo, etc., în două automobile au plecat din Sinaia, prin Brașov, Tușnad, ajungând în ziua de 12 Iulie la Vatra Dornei, unde au și rămas noaptea.

La 13 Iulie excursioniștii au plecat cu plutele pe încântătoarea vale a Bistriței trecând prin splendidele Chei ale acestui râu, pe la Colțul Acrei, Piatra vântului, pe la Coif, Nisip, Moara dracului și alte localități uimitor de frumoase, până la vama Cojoci de pe mosia Broșteni a Maj. Sale Regelui.

Din Dorna-Vatra excursia e condusă de d-l G. T. Kirileanu (cassier la adm. curței regale), care fiind băștinaș din com. Broșteni (Suceava), a condus pe excursioniștii pe la cele mai vrednice de vizit pozițiuni din țară. Așa: dela Vama Cojoci excursioniștii au plecat călări la Mănăstirea Rarău, Piatra Zimarului, Vârful Rarăului, Pietrele Doamnei — cele ca o cetate medievală —, înapoi la mănăstire, apoi Cojoci, de unde iar cu plutele pe Bistrița, prin Vârtejul dela Caldare, împrejurul Dâmbului Colacului, prin Fonoaia, la Cruce unde au și durmit.

A doua zi la 14 Iulie, după o baie admirabilă la Genunea Crucei, au plecat călări la Barnar și de aici prin frumoasele Chei ale Barnarului până la Arșița, unde au luat dejunul.

Seara au sosit la Broșteni, unde au fost primiți foarte frumos și bine la administrația moșiei Broșteni. S'au adunat mulți săteni și sătence, cari după dorința A. S. au jucat hora, brăul, leșasca, ciobănașul și alte jocuri naționale la care s'a prins și A. S. Principele cu colegii, fiind o animație și veselie rar de văzut. Din public s'a înmănat A. S. și celorlalți cărturari foi volante cu urările de bunăvenire cuprinse în versurile pe cari le dăm mai jos:

Alteță.

Venind între noi, ne dați prea fericitul prilej să Vă arătăm dragostea și devotamentul nostru nefermărit cătră Alteța Voastră, viitorul rege al neamului nostru și Vă urăm:

Să fiiți bunuț și mândru
Pe cât ne bate gândul;
Mai mare 'ntre cei mari,
Mai tare 'ntre cei tari.
De Dumnezeu păzită
Și de popor iubit.
Mult înțelept la minte
Și norocos în lupte.
Ca să renasc' avântul
Din vremea lui Mihaiu,
Și dela Ștefan-sfântul
Și dela Carol Craiu.

Să trăiți Alteță, să trăiască MM. LL. Regele și Regina, trăiască Augusta voastră familie, Trăiască România!

Au vizitat și Dealul Fierului cu bogatele mine de mangan.

La 15 Iulie A. S. a plecat cu suita în automobile pentru a face ascensiunea Ceahlăului, și de aici pe la Cetatea Neamțului la Mănăstirea Putna, spre a vedea mormântul Marelui Ștefan.

peni-Pârjol-Moinești sunt radioactive. Această radioactivitate e de aceeași putere ca și aceea din apele minerale și termale.

2) În aceeași localitate, petroleurile diferitelor sonde și puțuri au o radioactivitate diferită, variind cu locul de origină al zăcămintelor și cu natura fizică a petrolului. Pare că petrolul cel mai ușor și deci cel mai bogat în benzină e cel mai radioactiv.

3) Gazul care se degajă dintr'o sondă, argila acelorași sonde precum și apele sărate din sonde, au o activitate mai mică.

Toate aceste considerații, precum și alte de natură mai intimă probează că cauza radioactivității se găsește în cea mai mare cantitate în petrolul însuși.

Comunicat de V. Gr. B.

ULTIME ȘTIRI.

Budapesta, 6 August. Se anunță din Agram, că vicepreședintele Asociației medicilor croați, Dr. Cackovici a remis unui ziar din Agram o notificare, prin care face cunoscut, că comitetul asociației medicilor din Croația și Slavonia s'a adresat medicilor din toate centrele slave, rugându-i să anunțe comitetul dacă vor să participe la congresul internațional din Budapesta. Până acum au sosit numai două răspunsuri. Comitetul așteaptă și celelalte răspunsuri și numai după aceea se va pronunța asupra acestei chestiuni.

Petersburg, 6 August. Senzația zilei este arestarea directorului Alafusow dela a doua societate de asigurare din Petersburg și a intendentului general Polakow, ambii făcând parte dintr'o vastă organizație de mituire, care era în legătură cu toți furnizorii armatei. Cu ocaziunea reviziei făcute la Kiew, s'a constatat că toată încălțăminte și uniforme furnizate pentru trupele d'acolo, erau făcute din material putred. Revizorii Garin și contele Pahien au primit instrucțiuni să aducă toți vinovații înaintea tribunalului de războiu.

Stockholm, 6 August. 200.000 lucrători s'au pus în grevă. Băncile și localurile publice sunt pázite de armată. Redacțiile ziarelor sunt înconjurate de oameni, cari așteaptă știrile referitoare la greva generală. Cioclii și groparii de asemenea au proclamat greva, la care s'au alăturat și 1200 muncitori dela căile ferate. Antreprenorii nu vor să cedeze, dar lucrătorii sunt deciși să meargă până la extrem. Corporațiile de marinari și de ministrii de asemenea au hotărât greva în apele orașului.

Berlin, 6 August. »Berliner Tageblatt« află din Constantinopol că după o știre neconfirmată încă, Albanezii s'ar fi răscolat. Cunoscutul șef albanez, Kiazim bey, s'ar fi pus în fruntea acestei mișcări, care urmărește desființarea dictaturii militare din Constantinopol și înlocuirea elementelor reacționare dela ministere prin tineri Turci.

Londra, 6 August. Generalul Marina anunță, că are mare nevoie de trupe. Guvernul nu-i poate trimite însă decât mici detașamente. Tribunalele marțiale lucrează zi și noapte pentru a potoli cât mai repede revoluțiunea și a face trupele disponibile.

Mellila, 6 Aug. Marocanii au atacat un transport de merinde și munițiuni; spaniolii au fost siliți să se retragă. O coloană de apărare a fost de asemenea atacată dar a ripostat în mod energetic punând pe fugă pe dușmani. Un alt detașament de cavalerie a fost și el atacat și a risipit pe cabili.

Roma, 6 August. Ziarul »Vita« anunță, că regele Victor Emanuel nu se va întâlni la Spezia cu țarul Rusiei. Această întâlnire va avea loc între Sicilia și marea Ionică, sau în golful dela Tarent sau în canalul dela Otranto. Se crede, că principele Nichita se va folosi de această ocaziune spre a prezenta țarului omagiile sale.

Paris, 6 Aug. Se anunță din Barcelona că revoluționarii au incendiat 54 de mănăstiri de călugări și

călugărițe. Din toate aceste clădiri n'au rămas de cât numai zidurile negre. Cu ocazia distrugerii s'au ars bogate biblioteci și colecțiuni rare de splendide obiecte de artă. Intre altele s'a distrus cel mai mare muzeu de științe naturale al Spaniei. S'a distrus și muzeul de arte și meserii, precum și cel de industrie. Numai într'o singură mănăstire s'a distrus o bibliotecă de peste 100 000 de volume prețioase.

Bibliografie.

În tipografia profesională *Dimitrie C. Ionescu* din Eucurești a apărut »Biserica și Românișmul« studiu istoric de C. Cernoianu. Preț 2 lei. De vânzare la librăria Socec și altele.

— »Improprietățile țărănești în România rezultatele admirabile, date de improprietărilor«, de Vasile M. Kogălniceanu, a apărut în institutul de arte grafice »Eminescu« din București. Pe o estindere de 18 pag. autorul își tipărește în broșură interesante articole publicate în ziarul nostru, numerii din 2, 4, 5 și 7 Iulie a. c. referitoare la improprietățile țărănești din România. Broșura se împarte gratuit.

— În tipografia noastră au apărut sub titlul »Povestiri de-ale lui Moș Barbă-Albă« interesante foiletoane apărute în ziarul nostru. Autorul, venerabilul d-n avocat Iosif Pușcariu, premite amintirilor sale următoarea introducere:

»Traiul simplu, patriarhal și de multe ori plin de poezie al vremurilor, când m'am născut eu se stinge pe zi ce merge. În cești cincizeci de ani din urmă s'au schimbat și pe la noi atâtea, încât nepoții noștri au ajuns să nici nu-și poată închipi — stările dinainte cu o jumătate de veac. I le am povestit deci nepotului, căci m'am gândit, că ar fi păcat să-i rămâie necunoscute, și le-am povestit tuturor acelor, cărora li-e drag trecutul neamului lor. Mai ales viața și referințele din Bran, a locului unde m'am născut și la care cu drag mă întorc totdeauna, sunt povestite aici așa cum l'a tăiat capul pe un bătrân, care nu a avut nici odată pretenția să fie autor.

Prețul broșurei 1 cor.

Diverse.

Inteligența animalelor. — Sub titlul »Dacă animalele pot să judece«, a apărut un articol interesant în ultimul număr al revistei »Spectator«. Sunt istorioare foarte instructive și amuzante despre inteligența unei maimuțe.

Povestitorul, un ofițer, avea în casa sa în India o maimuță, înaintea căreia puse el într'una din zile o oglindă, ca să observe ce atitudine va avea animalul, având în față imaginea-i din oglindă. Maimuța, care natural credea, că are înaintea ei un alt animal, sărea în jurul oglinzii și-l prindea, apoi veni iar în față, se așeză din nou înaintea oglinzii și repetă mișcările aceste de mai multe-ori. În cele din urmă făcu următoarea încercare, pentru a se convinge, dacă maimuța din oglindă e o ființă vie sau nu: privi fix maimuța, întinse mâinile încet și cu prevedere spre partea dindărăt a oglinzii și pipăi, dacă acolo e o altă tovarășe de a ei. În tot timpul acesta nu pierdea nici un moment din vedere imaginea din oglindă. — Altădată ofițerul se-dea în camera sa cetind rapoartele de serviciu. Maimuța era legată cu ajutorul unui lanț de un cui. Ordonanța stătea înaintea superiorului său cu pușca pe picior. Pe maimuța o interesa pușca foarte mult, cercă să o atingă, dar lanțul era prea scurt. Privi în jur, luă un baston din apropiere, ajunse cu el pușca, o lovi de câte-va ori, ca și cum ar voi să-i examineze țeava și lemnul. În sfârșit, satisfăcută, aruncă bățul.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Râm.

Redactor respons.: Victor Branisco.

Aducem la cunoștința On. public, că prețul apelor minerale și igienice din depositul nostru din strada Gărei Nr. 25 pe lângă schimbul mediat al sticlelor este următorul:

Gloria	1 litru 10 fl.	1/2 litru — fl.
Borpatak	" 12 "	" "
Mastild	" 16 "	" 14 "
Borhegy	" 10 "	" "
Baross	" 12 "	" "
Előpatak	" 16 "	" 14 "

Fehérkő	" 16 "	" 14 "
Felsőrákos Mária	" 16 "	" 14 "
Kászón Salutaris	1 litru 16 fl.	1/2 litru 14 fl.
Horgász	" 16 "	" 14 "
Repati	" 16 "	" 14 "

Borszék	" 28 "	" 22 "
Sztojka	" 28 "	" 22 "
Boholt	" 26 "	" 22 "
Hargitta	" 26 "	" 22 "
Székely-Selters	" 26 "	" 22 "

La cumpărare de 25 sticle livrerăm Borvizuri acasă. — Apelăm la sprijinul On. public Societatea pe acții a exploatării și exportului apelor minerale. (479,86—150

Telefon Nr. 364.

„ALBINA“, institut de credit și de economii în Sibiiu.

Incheierea semestrală cu 30 Iunie 1909.

Active.	Contul Bilanțului.	Pasive.	
	K f	K f	
Casa în numărar	61,351.59	Capital social: 15,000 acțiuni à K 200	3,000,000.—
Monete	382.27	Fondul de rezervă al acționarilor	373,000.—
Cambii de bancă	14,754.896.94	Fondul de garanție al scrisurilor fonciare	500,000.—
Credite cambiale cu acoperire hipot.	2,094,244.47	Fondul special de rezervă	136,625.05
Impr. h pot. în scrisuri fonc. 9.147,692.81		Fondul de penziune al funcționarilor	626,408.—
„ „ în numărar	384.574.35	Depuneri spre fructificare	17,776,536.32
Credite de cont-curent	3,405,699.77	Scrisuri fonciare cu 5% în florini în	
Credite personale	1,377,022.—	circulațiune	804,000.—
Avansuri pe efecte publice	55,256.—	Scrisuri fonciare cu 5% în	
Casa institutului, realități dela gara		coroane în circulațiune 3.581,000.—	
Brașov și div. realități de vânzare	526,527.88	Scrisuri fonciare cu 4 1/2% 2.544,000.—	6,929,000.—
Efecte publice	3,007,868.55	Scrisuri fonciare eșite la sorți în circu-	
Acții dela diverse bănci	92,000.—	lațiune	197,000.—
Efectele fondului de garanție al scri-		Cambii de bancă reescontate	5,020,411.16
surilor fonciare	532,198.50	Diverse conturi creditoare	1,167,663.77
Efectele fondului de penziune al fun-		Dividende neridicate	5,248.—
ctionarilor institutului	216,133.—	Interese anticipate	144,357.30
Interese după efecte	28,025.78	Interese transitoare de scris. fonc.	112,700.—
Mobilier	2,689.52	Profit net	193,470.57
Diverse conturi debitoare	33,205.74		
Capital restant din emisiunea a IV-a	463,151.—		
	36.182.420.17		36.182.420.17

Debit.	Contul Profit și Perdere.	Credit.	
	K f	K f	
Interese:		Interese:	
pentru dep. spre fructificare 390,969.54		dela cambii de bancă	387,246.81
pentru scrisuri fonciare	169,565.28	„ credite camb. cu acop.	
pentru împrumuturi luate		hipot.	60,982.27
pe efecte	15,861.23	„ împrumuturi hipotec.	265,340.07
	576,396.10	„ credite de cont-curent	87,522.20
Spese:		„ efecte publice	68,643.30
Salare	74,225.81	„ credite personale	52,598.06
Bani de crantir	13,945.72	„ avansuri pe efecte.	1,839.15
Imprim., registre, porto, di-		Chirie	5,197.52
verse	15,399.99	Proviziuni	10,142.01
Marce de prezontă	3,730.—		
	107,301.52		
Contribuțiune:			
directă	22,856.09		
10% dare la interese dela			
depuneri	39,487.11		
	62,343.20		
Profit net	193,470.57		
	939,511.39		939,511.39

Sibiiu, 30 Iunie 1909.

Iosif St. Șuluțu m. p.,
prezident.

St. Stroia m. p.,
membru al direcțiunii.

Cosma m. p.,
dir. executiv.

Iosif Lissai m. p.,
contabil-șef.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în regulă și în consonanță cu registrele institutului.

Sibiiu, 31 Iulie 1909.

Comitetul de supraveghiere:

Dr. Vasile Bologa m. p.

Emil Verzar m. p.

Ioan Henteș m. p.

Victor Fincu m. p.

Cursul pieței Braovș

Din 6 August n. 1909.

Bancnote rom. Cump. 18.96	Vënd. 19.04
Argint român „ 18.80	„ 18.96
Lire turcesci „ 21.40	„ 21.50
Scris. fonc. Albine 5% 100.—	„ 101.—
Ruble Rusesci „ 251.50	„ 2.53
Gapoleondori. „ 19.—	„ 19.12
Nalbeni „ 11.20	„ 11.40
Mărci germane „ 11.17	„ 117.50

Slăbirea de nervi



este a se atribui sau încordărilor diferite ale inimii unei munci prea iritătoare, unei lucrări spirituale prea încordate, sau urmărilor simtemintelor noastre îngrijorate și dure-roase etc. sau concurenței prea agitate a secolului nostru. Persoane cu nervi slabi care lăncezesc în lipsa de putere și energie a încercat ca cu ajutorul Electricității să se tămăduască, și astăzi n'au destule cuvinte de mulțumită și de laudă pentru efectul bun al curentului electric. Pentru aceia recomandăm tuturorce lor ce sufer de slăbiciune să-și procure broșura noastră „Tractat despre Electroterapia modernă. Această broșură o vor primi gratis și franco toți aceia cari se vor provoca la ziarul nostru.

Institutul de ord. medical „ELECTRO-WITALIZER“,
Budapesta IV., Károly-körút 2. Felem. 51.

Johann Szvetlik, din Alsófehérvékut scrie în 29 Dec. 1908. Mult stimat D-le Dr.! Mă bucur că Vă pot aduce la cunoștință că nu mai am răguseși, sunt iarăși vesel și mi-am recăpătat pofta de lucru. Umbrelul mie mai ușor și mai elastic. Cu un cuvânt mă simt cu mult mai bine ca înainte. Aparatul îl folosesc încă și acuma, el funcționează perfect.

Compon pentru o carte de cinste:

Institutul de ord. med.

„ELECTRO-VITALIZER“

Budapesta, IV. Károly-körút 2 felem. 51.

Rog -mi trimite gratis și franco, în covertă închisă op. l.: „SISTEMUL de VINDECARE ELECTRIC MODERN“

pentru { bărbați
femei

Numele:

Comuna și
poșta ultimă

Tae și lipește pe o corespondență.

AVIZ!

Puteti câștiga mulți bani dacă Vă veți ocupa cu vânzarea de loșuri concesionate, plătibile în rate lunare. Dă o lună de probă salariu fix

Alexander Fleisig,
Casa de bancă,
Budapest, Elisabethring 2.
(678.2-3.)

Ce?... Tata a permis, sunt doară tuburi de cigarette „Jacobi-Antinicotin“.

Surprindere plăcută! Fiecare cutie conține o carte vrăjită interesantă

Atenție! Veritabil numai în cutii de țigare cu numele „JACOBI“.

Se caută

o bucătăreasă româncă pentru o familie distinsă din Moldova (Roâni) Părea fi găjară lunar sau anual Salar 30-35 le lunar, pe lângă cuțir și cost. Poșta lăstea se ocupa imediat A se adresa la Administrația „Gazeta“

Cursul la bursa din Viena.
Din 5 August n. 1909

Renta ung. de aur 4%	113.35	Bonuri rurale ungare 3 1/2%	85.50
Renta de orone ung. 4%	92.75	Los iri din 1860	161.50
Impi. căl. ter. ung. în aur 3 1/2%	82.25	Acțiil de-ale Băncei ung. de credit 1765.—	
Impi. căil. fer. ung. în argint 4%	92.35	Acțiil de-ale Băncei austr. de credit 755.50	
Bonuri rurale croate-slavone	94.—	Acțiil de-ale Băncei austro-ung.	647.50
Impi. ung. cu premi	199.50	Napoleondori.	19.06 1/2
Lisuri pentru reg. Tisei și Seghedin	142.25	Mărci imperiale germane	117.27 1/2
Renta de hartie austr. 4 1/10	95.85	London vista	239.77 1/2
Renta de argint austr. 4 1/10	95.80	Paris vista.	95.20
Renta de aur austr. 4%	117.20	Neto italiene.	95.05
Renta de corone austr. 4%	95.80		

SĂNĂTATEA

este cea mai scumpă binefacere pentru Dame, se poate conserva și cultiva folosind

CORSET GRADEFRONT

care este comod și modern.

se capătă după măsură sau gata numai în

MAGAZINUL

Mme B. GOLDSTEIN,

Confectionare de corsete specialitate
BRAȘOV, Strada Vămei Nr. 21.

ANUNCIURI

(insertiuni și recl.)

sunt a se adresa subscrișei administrației. In cazul publicării unui anunciu mai mult se odăță se face scădământ care creșca cu cât publicarea se face mai de multe ori.

Administr. „Gazetei Trans.“